
مرحله اول
واکنش شرکت تأمین کننده 

نسبت به ارزش افزوده
مرحله دوم

واکنش شرکت تولید کننده 

نسبت به ارزش افزوده
مرحله سوم

واکنش شرکت بازرگانی نسبت 

به ارزش افزوده
مرحله چهارم

واکنش فروشگاههای شعب نسبت به 

ارزش افزوده
مرحله پنجم

واکنش مصرف کننده نهایی نسبت به ارزش 

افزوده

 (وارداتی)خرید مواد اولیه خام 

توسط تأمین کننده از شرکت خارجی

کالا معاف از ارزش افزوده بوده و 

اعتباری برای خریدار لحاظ نخواهد 

.شد

خرید مواد اولیه توسط تولید کننده از 

تأمین کننده

معادل درصد ارزش افزوده بابت 

.خرید اعتبار لحاظ خواهد شد

خرید محصول توسط شرکت بازرگانی 

از شرکت تولید کننده

معادل درصد ارزش افزوده بابت 

.خرید اعتبار لحاظ خواهد شد

خرید محصول توسط فروشگاههای شعب 

از شرکت بازرگانی

معادل درصد ارزش افزوده بابت خرید اعتبار 

.لحاظ خواهد شد

خرید محصول توسط مصرف کننده 

نهایی از فروشگاههای شعب

در صورت نقد و نسیه بودن هیچ اعتباری برای 

.مصرف کننده لحاظ نخواهد شد

خرید نقد  %0*1700تا اعتبار بابت نقدی بودن150خرید نقد  %10*1500تا اعتبار بابت نقدی بودن130خرید نقد  %10*1300تا اعتبار بابت نقدی بودن100   خرید نقد  %10*1000بدون اعتبار به دلیل معاف بودنخرید نقد  0%*500
بدون اعتبار 

(مصرف کننده نهایی اعتباری ندارد) 

محصول توسط تأمین / فروش کالا

کننده به شرکت تولید کننده

معادل درصد ارزش افزوده را می 

.بایست به اداره دارایی بپردازد

محصول توسط تولید / فروش کالا

کننده به شرکت بازرگانی

معادل درصد ارزش افزوده را می 

.بایست به اداره دارایی بپردازد

محصول توسط شرکت / فروش کالا

بازرگانی به فروشگاههای شعب

معادل درصد ارزش افزوده را می 

.بایست به اداره دارایی بپردازد

محصول توسط فروشگاههای /فروش کالا

شعب به مصرف کننده نهایی

معادل درصد ارزش افزوده را می بایست به 

.اداره دارایی بپردازد
.مصرف خواهد شد

تمام بدهی ارزش افزوده در نهایت به عهده مصرف 

.کننده پرداخت خواهد شد

(بدون در نظر گرفتن نقد یا نسیه بودن) 

فروش نقد  %10*1700تا بدهی بابت نقد بودن150فروش نقد  %10*1500تا بدهی بابت نقد بودن130فروش نقد  %10*1300تا بدهی بابت نقد بودن100فروش نقد  10%*1000

تا بدهی بابت فروش به مصرف کننده170  

نهایی

(بدون در نظر گرفتن نقد یا نسیه بودن) 

فروش نقد  10%*1700
تا پرداخت ارزش افزوده توسط مصرف کننده170  

نهایی

تا بدهی بابت کسر بدهی از100  

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار30+اعتبار ارزش افزوده  

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار20+ارزش افزوده  

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار ارزش20+ارزش افزوده  

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار ارزش افزوده170=افزوده  

(جمع ارزش افزوده مرحله اول تا چهارم)

 (وارداتی)خرید مواد اولیه خام 

توسط تأمین کننده از شرکت خارجی

کالا معاف از ارزش افزوده بوده و 

اعتباری برای خریدار لحاظ نخواهد 

.شد

خرید مواد اولیه توسط تولید کننده از 

تأمین کننده

معادل درصد ارزش افزوده بابت 

.خرید اعتبار لحاظ خواهد شد

خرید محصول توسط شرکت بازرگانی 

از شرکت تولید کننده

معادل درصد ارزش افزوده بابت 

.خرید اعتبار لحاظ خواهد شد

خرید محصول توسط فروشگاههای شعب 

از شرکت بازرگانی

معادل درصد ارزش افزوده بابت خرید اعتبار 

.لحاظ خواهد شد

خرید محصول توسط مصرف کننده 

نهایی از فروشگاههای شعب

در صورت نقد و نسیه بودن هیچ اعتباری برای 

.مصرف کننده لحاظ نخواهد شد

خرید نسیه   %10*1000بدون اعتبار به دلیل معاف بودنخرید نسیه  0%*500
تا اعتبار در صورت پرداخت100  

وجه توسط خریدار در هر زمان
خرید نسیه   10%*1300

تا اعتبار در صورت پرداخت130  

وجه توسط خریدار در هر زمان
خرید نسیه   10%*1500

تا اعتبار در صورت پرداخت وجه توسط150  

خریدار در هر زمان
خرید نسیه   0%*1700

بدون اعتبار 

(مصرف کننده نهایی اعتباری ندارد) 

محصول توسط تأمین / فروش کالا

کننده به شرکت تولید کننده

معادل درصد ارزش افزوده تا زمان 

تسویه حساب به اداره دارایی 

.پرداخت خواهد شد

محصول توسط تولید / فروش کالا

کننده به شرکت بازرگانی

معادل درصد ارزش افزوده تا زمان 

تسویه حساب به اداره دارایی 

.پرداخت خواهد شد

محصول توسط شرکت / فروش کالا

بازرگانی به فروشگاههای شعب

معادل درصد ارزش افزوده تا زمان 

تسویه حساب به اداره دارایی 

.پرداخت خواهد شد

محصول توسط فروشگاههای /فروش کالا

شعب به مصرف کننده نهایی

معادل درصد ارزش افزوده را می بایست به 

.  اداره دارایی بپردازد

(بدون در نظر گرفتن نقد یا نسیه بودن)

.مصرف خواهد شد

تمام بدهی ارزش افزوده در نهایت به عهده مصرف 

و حتی نسیه به مصرف . کننده پرداخت خواهد شد

.کننده در حکم نقد میباشد

فروش نسیه  10%*1000
تا بدهی درصورت تسویه حساب100  

در هر زمان
فروش نسیه   10%*1300

تا بدهی  درصورت تسویه130  

حساب در هر زمان
فروش نسیه   10%*1500

تا بدهی  درصورت تسویه150  

حساب در هر زمان
فروش نسیه   10%*1700

تا بدهی بابت فروش به مصرف کننده170  

 نهایی

(بدون در نظر گرفتن نقد یا نسیه بودن) 

فروش نسیه   10%*1700
تا پرداخت ارزش افزوده توسط مصرف کننده170  

نهایی

تا بدهی بابت کسر بدهی از100  

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار30+اعتبار ارزش افزوده  

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار20+ارزش افزوده  

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار ارزش20+ارزش افزوده  

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار ارزش افزوده170=افزوده  

(جمع ارزش افزوده مرحله اول تا چهارم)

 (وارداتی)خرید مواد اولیه خام 

توسط تأمین کننده از شرکت خارجی

کالا معاف از ارزش افزوده بوده و 

اعتباری برای خریدار لحاظ نخواهد 

.شد

خرید مواد اولیه توسط تولید کننده از 

تأمین کننده

معادل درصد ارزش افزوده بابت 

.خرید اعتبار لحاظ خواهد شد

خرید محصول توسط شرکت بازرگانی 

از شرکت تولید کننده

معادل درصد ارزش افزوده بابت 

.خرید اعتبار لحاظ خواهد شد

خرید محصول توسط فروشگاههای شعب 

از شرکت بازرگانی

معادل درصد ارزش افزوده بابت خرید اعتبار 

.لحاظ خواهد شد

خرید محصول توسط مصرف کننده 

نهایی از فروشگاههای شعب

در صورت نقد و نسیه بودن هیچ اعتباری برای 

.مصرف کننده لحاظ نخواهد شد

خرید نقد  %10*1200تا اعتبار بابت نقد بودن110خرید نقد  %10*1100تا اعتبار بابت نقد بودن100خرید نقد  %10*1000تا اعتبار بابت نقد بودن70خرید نقد  %10*700خرید نقد  0%*300

خرید نسیه  %10*300خرید نسیه  0%*200
اعتبار در صورت پرداخت وجه30  

توسط خریدار در هر زمان
خرید نسیه  10%*300

تا اعتبار در صورت پرداخت وجه30  

توسط خریدار در هر زمان
خرید نسیه  10%*400

تا اعتبار در صورت پرداخت وجه توسط40  

خریدار در هر زمان
خرید نسیه  10%*500

محصول توسط تأمین / فروش کالا

کننده به شرکت تولید کننده
معادل درصد ارزش افزوده تا زمان

محصول توسط تولید / فروش کالا

کننده به شرکت بازرگانی

معادل درصد ارزش افزوده را می 

.بایست به اداره دارایی بپردازد

محصول توسط شرکت / فروش کالا

بازرگانی به فروشگاههای شعب

معادل درصد ارزش افزوده را می 

.بایست به اداره دارایی بپردازد

محصول توسط فروشگاههای /فروش کالا

شعب به مصرف کننده نهایی

معادل درصد ارزش افزوده را می بایست به 

.اداره دارایی بپردازد
.مصرف خواهد شد

تمام بدهی ارزش افزوده در نهایت به عهده مصرف 

و حتی نسیه به مصرف . کننده پرداخت خواهد شد

.کننده در حکم نقد میباشد

فروش نقد  %10*1500تا بدهی بابت نقد بودن120فروش نقد  %10*1200تا بدهی بابت نقد بودن110فروش نقد  %10*1100تا بدهی بابت نقد بودن100فروش نقد  %10*1000تا بدهی بابت نقد بودن70فروش نقد  10%*700

فروش نسیه  10%*300
تا بدهی درصورت تسویه حساب30  

در هر زمان
فروش نسیه   10%*300

تا بدهی درصورت تسویه حساب30  

در هر زمان
فروش نسیه   10%*400

تا بدهی درصورت تسویه حساب40  

در هر زمان
فروش نسیه   10%*500

تا بدهی به علت فروش به مصرف کننده50  

نهایی
فروش نسیه   10%*200

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار70  

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار30+ارزش افزوده  

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار10+ارزش افزوده  

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار ارزش10+ارزش افزوده  

=افزوده
تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار30  

بدون بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار +ارزش افزوده تا زمان تسویه حساب

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار10+ارزش افزوده تا زمان تسویه حساب  

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار ارزش10+ارزش افزوده تا زمان تسویه حساب  

=افزوده به علت فروش به مصرف کننده
مابه التفاوت بدهی و اعتبار خرید

تا بدهی بابت کسر بدهی از اعتبار ارزش افزوده170  

(جمع ارزش افزوده مرحله اول تا چهارم)

(بدون در نظر گرفتن نقد یا نسیه بودن)  

اولین معامله خریدار و فروشنده برای تولید کالا در ایران

نوع معامله روش تسویه

 معامله خریدار و فروشنده پایانی

ایمان زمانی: تهیه کننده

(اعتبار)خرید  

(بدهی)فروش 

مابه التفاوت بدهی و اعتبار خرید

مابه التفاوت بدهی و اعتبار خرید

(اعتبار)خرید  

(بدهی)فروش 

اعتباری به نقد و نسیه بودن برای مصرف کننده نهایی 

تعلق نخواهد گرفت
بدون اعتبار به دلیل معاف بودن

تا بدهی ارزش افزوده توسط مصرف کننده170  

 پرداخت می شود و نقد و نسیه بودن برای مصرف

کننده مصداق ندارد

(اعتبار)خرید 

(بدهی)فروش 

(همراه با مثال عددی)محاسبه ارزش افزوده صورتحسابهای الکترونیکی در سامانه مؤدیان و بازخورد آن نسبت به سازمان امور مالیاتی 

نقد و نسیه

نقد

نسیه

 معامله خریدار و فروشنده بعدی



شروع 

اقدامات
واکنش خریدار

واکنش مجدد فروشنده  

(صدور صورتحساب ارجاعی)
پایان اقدامات واکنش نسبت به صدور صورتحساب الکترونیکی واکنش مجدد خریدار

.صورتحساب اصلی به ابطال شده تبدیل می شودتأیید کند

.در این صورت، صورتحساب اصلی قابلیت همه واکنش ها را دارد و صورتحساب اصلی همچنان در حکم فروش خواهد بودرد کند

. روز صورتحساب ابطالی تأیید سیستمی شده و صورتحساب اصلی ابطال شده خواهد شد30در صورت عدم واکنش خریدار پس از در انتظار واکنش

.صورتحساب اصلی حذف می شود و اصلاحی در حکم مرجع خواهد شد و همه قابلیت ها را خواهد داشتتأیید کند

.در این صورت، صورتحساب اصلی برای فروشنده در حکم فروش خواهد ماند و همه قابلیت ها را داردرد کند

. روز صورتحساب اصلاحی تبدیل  به تأیید سیستمی می شود30پس از در انتظار واکنش

.در صورت ابطال بدون نیاز به واکنش خریدار صورتحساب ابطال خواهد شدعکس العملی نداردابطال

. صورتحساب اصلی حذف شده و مجددا صورتحساب اصلاح شده بارگذاری می گردد که قابلیت همه واکنش ها را خواهد داشتمصداق نداردبرگشت/ اصلاح 

.اصلی تبدیل به ابطال شده می شود و ابطالی عدم نیاز به واکنش خواهد بودعکس العملی نداردابطال

.صورتحساب اصلی تبدیل به اصلاح شده می شود واصلاحی در حکم مرجع خواهد بود و همه  قابلیت ها را خواهد داشتتأیید کند

.صورتحساب اصلاحی بهتر است حذف شود و صورتحساب اصلی همه قابلیت ها راداردرد کند

.تا زمانی که در انتظار واکنش است قابلیت اصلاح ندارد اما صورتحساب اصلی و اصلاحی هر دو قابلیت ابطال دارنددر انتظار واکنش

. صادر شده پس نیاز به واکنش نبوده و صورتحساب در حکم ابطال شده خواهد بود2 چون صورتحساب از نوع ابطال

. صادر شده پس نیاز به واکنش نبوده و صورتحساب در حکم اصلاحی خواهد بود2 چون صورتحساب از نوع برگشت/ اصلاح 

برگشت/ اصلاح 

عدم نیاز به واکنشعدم نیاز به واکنش

مسیرکلی صدور صورتحساب الکترونیکی از ابتدا تا انتها توسط فروشنده و خریدار
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تأیید توسط خریدار

ابطال

برگشت/ اصلاح 

رد توسط خریدار 

در انتظار واکنش

(بدون واکنش خریدار)


